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Ответы и критерии оценивания муниципального этапа
всероссийской олимпиады школьников по экологии

для учащихся 10 – 11 классов
Максимальное количество баллов за работу – 61

Задание 1. Каждое правильное утверждение – 1 балл. Максимум – 10
баллов.
1. нет
2. да
3. да
4. да
5. нет
6. нет
7. нет
8. да
9. нет
10. да
Задание 2. Каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 25 баллов.
11. а 16. в 21. г 26. б 31. в
12. г 17. а 22. б 27. б 32. а
13. б 18. б 23. б 28. в 33. г
14. б 19. в 24. г 29. г 34. б
15. б 20. а 25. г 30. б 35. а
Задание 3. Максимум – 12 баллов.

Шкала для проверки конкурсного задания 3:
Варианты

ответа Показатель Балл

Выбрано неправильное утверждение 0
Выбрано правильное утверждение 1

Да/нет Отсутствует обоснование ответа или сформулировано оши-
бочное обоснование.

0

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования
экологических законов, правил, закономерностей, не рассмат-
ривается содержание приведённых в ответе понятий, отсут-
ствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указываю-
щих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).

1

Полное обоснование ответа (с использованием экологических
законов, правил, закономерностей, рассматривается содержа-
ние приведённых в ответе понятий; обоснование логично)

2

36. Да. Согласно правилу биотического усиления, при переходе на более вы-
сокий уровень экологической пирамиды накопление ряда веществ (токсич-
ных, радиоактивных) увеличивается в той же пропорции (примерно на поря-
док). Поэтому в тканях организмов, находящихся на верхних трофических
уровнях, концентрации токсичных веществ больше, чем в тканях организмов
предыдущих трофических уровней. То есть организмы, находящиеся на
верхних трофических уровнях, в большей степени подвержены воздействию
токсических веществ.
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37. Нет. Хлорфторуглероды (ХФУ), произведённые человеком, под действи-
ем солнечной радиации разлагаются в атмосфере с образованием хлора и мо-
нооксида хлора, которые способны разрушать молекулы озона. Использова-
ние ХФУ привело к их накоплению в атмосфере. Замена их производства на
производство хлорфторуглеводородов (ХФУВ) и фторуглеводородов (ФУВ)
связана с тем, что в атмосфере они быстрее разрушаются.
38. Нет. Нитриты представляют опасность для здоровья человека, так как
при попадании в организм человека они превращаются в нитрозамины,
большая часть которых известна своими мутагенными свойствами и является
канцерогенами.
39. Да. Очистные сооружения не обеспечивают полную очистку сточных вод,
и многие загрязнители могут попасть в природные водные объекты. Оборот-
ное водоснабжение позволяет повторно использовать очищенные сточные
воды, прошедшие процесс очистки на очистных сооружениях предприятия.
При данном подходе полностью исключается сброс промышленных сточ-
ных вод в водоемы или городскую канализацию. Помимо экологических
решаются и экономические задачи, например: снижается водопотребление
предприятия, сокращаются потери ценных компонентов со сточными вода-
ми, нет необходимости платить за водоотведение.
Задание 4. Максимум – 4 балла.

Шкала для проверки конкурсного задания 4:
Варианты

ответа Показатель Балл

Выбрано неправильное утверждение 0
Выбрано правильное утверждение 2

а/б/в/г Отсутствует обоснование ответа или сформулировано оши-
бочное обоснование.

0

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования
экологических законов, правил, закономерностей, не рассмат-
ривается содержание приведённых в ответе понятий, отсут-
ствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указываю-
щих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).

1

Полное обоснование ответа (с использованием экологических
законов, правил, закономерностей, рассматривается содержа-
ние приведённых в ответе понятий; обоснование логично)

2

40. Ответ в) является верным. Ж.-Б. Ламарк не выделял специфического
термина «биосфера» и не разрабатывал теорию биосферы. Тем не менее, он
впервые теоретические и экспериментально обосновал роль организмов в
формировании физических и химических свойств компонентов биосферы.
В.И. Вернадский систематизировал теорию биосферы как оболочки, в кото-
рой обитают живые организмы, находящиеся во взаимодействии между со-
бой и с окружающей средой и играющие важную роль в формировании фи-
зических и химических свойств компонентов биосферы. При этом В.И. Вер-
надский не является первооткрывателем такой роли организмов. В этом во-
просе он ориентировался на труды Ж.-Б. Ламарка.
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Задание 5. Максимум – 10 баллов.
Шкала для проверки конкурсного задания 5:

Варианты
ответа Показатель Балл

Выбрано неправильное утверждение 0
Выбрано правильное утверждение 2

а, б, в, г Отсутствует обоснование ответа или сформулировано оши-
бочное обоснование.

0

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования
экологических законов, правил, закономерностей, не рассмат-
ривается содержание приведённых в ответе понятий, отсут-
ствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указываю-
щих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).

1

Полное обоснование ответа (с использованием экологических
законов, правил, закономерностей, рассматривается содержа-
ние приведённых в ответе понятий; обоснование логично)

2

41. Ответ а) является верным. При попадании диоксида серы в атмосферу
при высокой влажности воздуха основная часть диоксида серы вступает в
химическую реакцию с атмосферной влагой, образуя в результате химиче-
ского превращения SO2 + nH2O → SO2∙nH2O кислотный полигидрат
SO2∙nH2O, называемый также сернистой кислотой и обозначаемый условной
формулой H2SO3.
Ответ б) является неверным. Азотная и азотистая кислоты образуются при
взаимодействии диоксида азота, попадающего в атмосферу из различных ис-
точников, и атмосферного водяного пара по реакции 2NO2 + H2O → HNO3 +
HNO2. Диоксид серы в данной реакции не участвует.
Ответ в) является неверным. Хлороводород как загрязняющее вещество в
атмосфере образуется при попадании в атмосферу антропогенного хлора,
вступающего во взаимодействие с антропогенным и природным метаном по
химической реакции 4CHCl  → HClCH3 

 . Диоксид серы в данной реакции
не участвует.
Ответ г) является неверным. Чистая сера может быть получена в процессе
восстановления диоксида серы монооксидом углерода по химической реак-
ции SO2 + 2CO → 2CO2 + S. Также чистая сера получается как побочный
продукт при получении фосфорноватистой кислоты по реакции PH3 + SO2 →
H3PO2 + S. Однако, все указанные методы реализуются исключительно в
производственных условиях искусственным путем. В природе в атмосфер-
ных осадках чистая сера из диоксида серы естественным образом не восста-
навливается.


